

УДК 343.8

В.И. Белов

ОТБЫВАНИЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ ТРАНСГЕНДЕРАМИ В АНГЛИИ: НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ

Одной из проблем современной действительности, которая пока не получила должного решения в законодательствах отдельных стран, является отбывание наказания в виде лишения свободы трансгендерами, так как статус таких лиц не определен. Отмечается, что они особенно уязвимы перед жестоким обращением со стороны других заключенных и персонала даже в странах, отличающихся крайне либеральным подходом к этому вопросу, среди которых страна Туманного Альбиона.

Первое тюремное отделение для трансгендерных заключенных (осужденных) было открыто в Великобритании в 2019 г. Оно представляет собой отдельное крыло, расположенное в женской тюрьме на юге Лондона, которое первоначально было предназначено для трех правонарушителей.

Сотрудники данного исправительного учреждения отмечают, что заключенные (осужденные), у которых есть сертификаты о признании пола, не будут иметь доступа к другим женщинам. Трансгендеры особенно уязвимы перед физическим и сексуальным насилием, поэтому одним из главных аспектов деятельности специальных учреждений является обеспечение безопасности таких лиц.

Однако, как отмечает Министерство юстиции Англии, политика государства в отношении лиц, имеющих расстройства половой идентификации, является их «самой большой заботой» и любые решения, которые принимаются, будут направлены на то, чтобы наилучшим образом управлять рисками, исходящими от каждого преступника.

Например, осужденная трансгендер Карен Уайт родилась мужчиной Стивенем Вудом. Она идентифицирует себя как женщина. При вынесении решения о наказании она была охарактеризована судьей как хищник, который представляет опасность для женщин и детей. Осужденную приговорили к пожизненному заключению за сексуальные преступления.

Создание специального подразделения для трансгендерных заключенных (осужденных) – одно из главных направлений в противоречивой и быстро развивающейся области тюремной политики. В связи с этим в Англии были разработаны новые руководящие принципы для обеспечения того, чтобы подавляющее большинство трансгендерных правонарушителей отбывали наказание в том гендере, в котором они себя идентифицируют.

Интересным моментом в деятельности учреждений, исполняющих лишение свободы в Англии, является политика в области так называемых кросс-гендерных обысков. По общему правилу личные обыски (или как их называют в Великобритании «обыски с обтиранием») должны проводиться сотрудниками того же пола, что и осужденный. Однако в тюрьмах Англии из общего правила есть исключение: в некоторых случаях нужные для личного обыска сотрудники исправительного учреждения могут быть заняты. Политика государственного секретаря в отношении проведения личных обысков допускает проведение межполовых обысков заключенных мужчин, но не заключенных (осужденных) женщин. Согласно данной политике заключенный (осужденный) мужчина обычно не может возражать против обысков, проводимых тюремным служащим-женщиной, кроме тех случаев, когда его дело подпадает под исключения, основанные на религиозных или культурных основаниях.

Некоторое время назад заявитель Доусетт, находящийся в заключении с 1989 г., попытался оспорить политику государственного секретаря. Дело в том, что он неоднократно подвергался обыскам со стороны сотрудниц. Нынешняя политика в отношении женщин-заключенных (осужденных) состоит в том, что их могут обыскивать только женщины-сотрудники. Доусетт не утверждал, что заключенных (осужденных) мужчин должен обыскивать только мужской персонал. Он жаловался на то, что исключение по культурным признакам является слишком ограниченным и должно быть распространено на случаи, когда заключенные мужского пола искренне возражают против того, чтобы межполовой обыск вызывал дискомфорт или причинял страдания. Вопросы, стоявшие перед судом, заключались в следующем: является ли политика равносильно дискриминации по признаку пола и нарушает ли она права истца, предусмотренные ст. 8 и 14 Европейской конвенции по правам человека. Заявление истца было отклонено.

Принимая во внимание положения международных стандартов в рассматриваемой нами области, нельзя не отметить Джокьякартские принципы применения международно-правовых норм о правах человека в отношении сексуальной ориентации и гендерной идентичности, провозглашенные в 2006 г. Они охватывают широкий спектр стандартов в области прав человека и их применимость к вопросам, указанным выше. Помимо прочего в них закрепляется право на гуманное обращение и уважение достоинства, неотъемлемыми составляющими которого признаются сексуальная ориентация и гендерная идентичность. Согласно принципу 9 государства должны, насколько это возможно, «обеспечивать всем заключенным (осужденным) участие в принятии решений относительно места содержания под стражей (отбывания наказания), которое соответствовало бы их сексуальной ориентации и гендерной идентичности; принимать меры в отношении всех заключенных (осужденных), которые могут оказаться уязвимыми для насилия или недозволенного обращения по мотивам сексуальной ориентации, гендерной идентичности или гендерных проявлений, защитные меры не должны сопровождаться ограничением прав таких лиц в большем объеме, чем это обычно имеет место в отношении лиц, лишенных свободы». Наряду с этим принципом 10 закрепляется право не подвергаться пыткам и жестокому, бесчеловечному или унижающему достоинство обращению или наказанию по мотивам сексуальной ориентации или гендерной идентичности.